

Vörösvidek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő
M I G E N D E Z S Ö

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141

Békéscsaba város

lakosságának áldozatkészségéhez fordulunk a Magyar Vörös-Kereszt Egyesület nevében és hisszük, hogy kérszavunk most is — mint annyiszor — nyitott szívekre és nyitott ajtókra talál. Az Ifjúsági Vörös-Kereszt csoportok tagjai — lelkes vezetőik irányítása mellett — már kopogtatnak is az ajtókon, míg október 4-én és 5-én a minden nemes célért önzetlennül fáradozó hölgyek és leányserkesztek egész kis hadserege sorakozik majd fel az urnák mellett és perselyekkel, hogy közelharcban legyőzze a közömbösséget és szűkmarkúságot: e két veszedelmes ellenséget és serény vámszedője legyen társadalmunk áldozatkészségének ama nagyobb hadsereg számára, amely — már messze túl a kárpáti bérceken — nap-nap után ragyogó példáit mutatja a magyar katona ősi és hősi erényeinek.

Honvédségünk ma nemcsak hazánk területének sérthetlenségét védi, hanem éjszakáink békés csendjét, a termelő munka zavartalanságát, házi tűzhelyeinket és eszményeink templomát, amelynek oltára a keresztény erkölcs és hitvallás.

Míg mi itthon nyugodtan alszunk, a magyar honvéd — vére hullásával is — örködik álmaink felett s bármennyit adjunk is javainkból, mi maradunk adósai, mert minden más áldozat eltöprel a véráldozat mellett. A mostanság sokat idézett Széchenyi István gróf egy esztendei jóvedelmét ajánlotta fel a nemzeti kultúra céljaira, de ő mondta azt is, hogy a magyar ember csak a magánéletében bőkezű, míg a közéletben fukar. Cáfoljon rá most e város közönsége erre.

Az államhatalom gondoskodik arról, hogy biztosítsa a hadsereg ütközését, a társadalom viszont a Vörös-Kereszt útján ad kifejezést harcosaink iránti féltő gondoskodásának. A Magyar Vörös-Kereszt Egyesület nemcsak — az állami gondozást kiegészítő — ellátást és kezelést nyújt sebesült és beteg katonáinknak, hanem megállapítja a hadifoglyok hollétét, nemzetközi szervezetei útján könnyít sorsukon, róluk a hozzátartozóknak felvilágosítást ad és közvetíti a postaforgalmat. Bárki bármikor rászorulhat segítségére.

Aki tehát a Vörös-Keresztet támogatja, nemcsak hazájának tesz jó szolgálatot, de saját érdekében is cselekszik.

Békéscsaba város társadalmá mindig zászlóvivője volt a vöröskeresztes gondolatnak. Biztosak vagyunk

benne, hogy kérő szavunk most is széles körökben visszhangot kelt és sok-sok ezer pénztárcát kinyit; most még többet, mint máskor, mert mindenki tudja, hogy a háború minden téren fokozott erőkifejtést követel és a történelem is csak az áldozat-

kész nemzeteknek szolgált elég-tételt.

Dr Korniss Géza
elnök.

vitéz Réthy Béláné
női társelnök.

A német légi erő erős bombatámadásai nagy veszteségeket okoznak a szovjet csapatoknak

Berlin, szeptember 29.

(MTI) Mint német részről jelentik, a német csapatok Kijevben is tömegsírra bukkantak. A tömegsírbán a GPU által legyilkolt férfiak, asszonyok és gyermekek holttesteit találták meg.

Helsinki, szeptember 29.

(MTI) Hivatalosan jelentik Helsinkiből, hogy a finn csapatok előrenyomulásuk során elfoglalták Kantalast. Ezzel a haditénnyel a finnek hatalmukba kerítették a Murman-vasutat és elérték a Fehér-tenger partjait.

Helsinki, szeptember 29.

(MTI) Hivatalosan jelentik Helsinkiből. A finn csapatok előrenyomulása kelet felé nagy lendülettel halad tovább. Petroszavodszktól délre a finneknek sikerült egészen az Onega-tóig előre törniök. A szárazföldön hozott gyorsnászádokat az Onega-tóra tették. A vörös csapatok álcázva, polgári ruhába öltözve akartak elmenekülni Petroszavodszktól az Onega-tavon. A finnek azonban idejekorán észrevették a cselt és gyorsnászádaikon utólérték a vörösöket.

Berlin, szeptember 29.

(MTI) A német légi erő szeptember 28-án sikeresen bombázta a délkeleti arcvonalon a szovjet erődítéseket és csapatokat, valamint felderítő repüléseket végzett. A bolsevisták nagy veszteségeket szenvedtek.

Stockholm, szeptember 29.

(MTI) Az angol és amerikai küldöttség vasárnap érkezett Moszkvába. Azonnal megkezdődött a tanácskozás, melyen Sztalin és Molotov is résztvett. Hír szerint az amerikai küldöttség közölte, hogy az USA kész támogatni a Szovjetet.

Berlin:

A magyar honvédek kitűnő teljesítmények után most újabb feladatok előtt állanak

Berlin, szeptember 29.

Katonai helyről közlik a Német Távirati Irodával:

Miután a hadijelentés fellebbentette azt a fátylat, amely Ukrajnát borította, most már adatokat lehet közölni a magyar csapatok teljesítményeiről is.

A magyar csapatok, miután kiverették a bolsevistákat a Kárpátokból és állandó harcok közben megszállták Kelet-Galiciát, kelet felé fordultak és Podolina felé nyomultak előre. Ezután épügy, mint a német hadsereg és szövetségeseinek jobbról és balról csatlakozó egységeit, őket is délkelet felé irányították, hogy kiverjék a szovjet csapatokat Ukrajnából. Az ezen a vidéken elért sikerekből, amelyeknek során a honvédcsapatok egészen a Fekete-tenger menti Nikolajevig jutottak el, a magyarok is kivették dicsőséges részüket.

Miután a bolsevistákat a Dnyeper mögé szorították vissza, a magyaroknak az a feladat jutott, hogy a folyam messze kiugró kanyarulatát biztosítsák. Szélesen széthúzódva fogadták a szovjet ellentámadásait. A

szovjet nem elégedett meg azzal, hogy fokozott tűzérési tűzzel és folyami aknákkal elhelyezésével helyhez kösse ellenfelét, hanem megkísérelte a magyar arcvonal áttörését is.

Tíz nap leforgása alatt a bolsevisták három nagyobb előretörést hajtottak végre. Tizenkét helyen roham- és felderítő csapatokat küldtek előre, de minden esetben visszaverték őket. A magyar szakasztól északra és délre is nagyobb szovjet előretörések hiúsultak meg és így összeom-

lott a távolabb északra bekerített bolsevisták tehermentesítése. Ezekben a műveletekben különösen kiűntette magát a magyar tűzérési. Így sikerült az ellenség egyik nagy tábori lőszerraktárát levegőbe ropi-tenie. A honvéd légi erő ezalatt az idő alatt eredményesen bombázta a bolsevisták utánpótlási oszlopait és hidait, valamint vasutvonalait.

Magyar szövetségeseink most ismét újabb feladatok előtt állanak.

Nagy angol készülődés Afrikában

Bern, szeptember 29.

(MTI) A Popolo d'Italia foglalkozik az angolok afrikai előkészületeivel. A lap megemlíti, hogy az angolok Egyiptomban erős egységeket

vontak össze. Valószínűleg nagy katonai események következnek be. Főként Dzsarabub és Siva-oázis környékén várható jelentős katonai akció.

Újabb bolsevista ejtőernyősök szálltak le Bulgáriában

Szófia, szeptember 29.

(MTI) Mint jelentik, Bulgáriában újabb bolsevista ejtőernyősök száll-

tak le. Kilenc bolsevista ejtőernyőst elfogtak.

Amerikában 43 százalékkal drágultak a fogyasztási cikkek

Newyork, szeptember 29. (MTI) Az árelőzőzési hivatal statisztikai adatai szerint a fogyasztási cikkek nagybani árának drágulása erősen meghaladja a világ háború első két esztendejének ár-emelkedését. Akkor a drágulás csupán 18,4 százalékot tett ki a jelenlegi 43 százalékos drágulással szemben.

Harc közben elsüllyedt egy kanadai korvett

Amsterdam, szeptember 29. (MTI) Az angol hírszolgálat jelentése szerint a kanadai haditegerészeti minisztérium közölte, hogy egy katonai korvett 17 főnyi legénységével harc közben elsüllyedt.

Szeptember 29.

1915. Amidőn az oroszok e napon Milonál áttörték a volt békéscsabai 101. közös gyalogezred szomszédságában harcoló ezred vonalát és ennek következtében a 101. gyalogezrednek is vissza kellett mennie, Terenyey György az ezred tiszt helyettese példátadó vitézséggel a visszavonuló embereket megállásra kényszerítette. Amidőn pedig ezeket az embereket, a jobb kilövés kedvéért többszáz lépésre előrevezette, súlyosan megsebesült. Terenyeyt, aki alárendeltjeire minden alkalommal a legjobb befolyást gyakorolta és ezt megelőzőleg már a bronz, kis és nagy ezüst vitézségi érmekeket is megszerezte, ez alkalommal a leg szebb katonai kitüntetéssel, az arany vitézségi éremmel jutalmazták.

Mezőgazdaság

Mit tegyünk a késői vetésű kukoricákkal?

Mint hogy az ideai rendkívüli idő ismét aktuálissá tette ezt a kérdést, úgy magán, mint egyetemes közérdek szempontjából fontos, hogy ezeket a kukoricákat kifogástalan állapotban raktározásképpé tegyük. Azok a módok, ahogy a múlt évben ezt végezték, semmiképpen sem megfelelőek, mert 40-50, sőt nagyobb százalék is megromlott és úgy állati, mint egyéb célra hasznavehetlenné vált. Mint egyedül biztos módszer, amelyet úgy régebben, mint az elmúlt évben kipróbáltam, a következő:

A már kifejlődött, de még puhaszemű kukoricát, illetve csövet nem törjük le, hanem száraztól kivágjuk. Kévébe kötjük és ritka (belül üres) 15-20 kévés kupokba a szérűskertben, vagy megfelelő más helyen, tarlón összerakjuk. Itt a még zöld, nyers szár teljesen és tökéletesen beérleli a szemet másfél, 2 hónap alatt. Ilyen módon korán szabadabbá tehetjük a kukoricaföldet, idején felszánthatjuk és bevetjük búzával, ami azután a búzával esetleg másfél mázsa terméstopplettel eredményez a késeivel szemben. Így tehát kettős célt érünk el.

Gajdác János okl. gazda.

— Ezen a héten a Mezőgyes és a dr Südy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Letartóztatták a cseh protektorátus miniszterelnökét

Több körzetben kihirdették a kivételes állapotot

Berlin, szeptember 29.

(MTI) Heydrich védőosztagos főcsoportvezető, akit a megbetegedett Neurath báró helyett a cseh protektorátus birodalmi védnöki teendőivel bíztak meg, megjelent Hácha államelnöknel. Heydrich közölte Háchával azokat az eseményeket és okokat, melyek szükségessé tették, hogy a protektorátus különböző körzeteiben a polgári kivételes állapotot kihirdessék. A körzetek között van prágai, brünni és olmützi körzet is. Heydrich közölte Hácha államelnökkel, hogy egyes felelőtlen elemek, akik Európa ellenségeinek zsoldjában állanak, erőszakos cselekményeket hajtottak végre és a Német Birodalom ellen lázították a protektorá-

tus népét. A Német Birodalomnak eltökélt szándéka, hogy ezektől megvédje a lakosságot, mely tudatában van annak, hogy csak Németországgal együttműködve találhatja meg boldogulását az új Európában. Kijelentette, hogy a lakosság számíthat a német véderő védelmére. Közölte végül, hogy a protektorátusi kormány elnökét, Eliást hazaárulásra való előkészület miatt letartóztatták és népbíróság elé állítják.

Déjután fél 3 órakor Hácha elnök írásbeli nyilatkozatot küldött Heydrichhez a maga és a protektorátusi kormány nevében. A nyilatkozat kifejezésre juttatja azt, hogy a protektorátusi kormány készségesen működik együtt a birodalmi védnökkel.

Idegen repülőgépek szálltak el Svájc fölött

Bern, szeptember 29.

(MTI) Szeptember 29-re virradó éjjel Svájc északnyugati része fölött idegen repülőgépek szálltak el nyugat-keleti irányban, majd később visszafelé, kelet-nyugat irányban. A légharító ágyúk hevesen tüzeltek a repülőgépekre.

Szerdán este nyílik meg Csabai Wagner József képkiallítása

Békéscsaba város műértő és műpártoló közönsége nagy örömmel fogadta a hírt, hogy Csabai Wagner József több év után ismét tárlatot rendez képeiből a Kulturpalotában. A nagy érdeklődéssel várt képkiallítás szerdán este 7 órakor nyílik meg.

Csabai Wagner József képkiallításának külön színt ad az a körülmény, hogy vele együtt, ugyanabban a teremben Bátor Júlia és K. Hálás Berta iparművésznek kiállítják iparművészeti remekeiket.

„Gazdacsizma“

utalvány nélkül kapható

a KÖRÖSVIDEK-boltban!

Női- és gyermek-hócsizma és gyermek-hócipő ugyanott, amíg a készlet tart.

Körösvidék-bolt, Szent István-tér 18 sz.

A nagyváradi volt 4-es honvédek Bajtársi Köre október 4-én és 5-én ezrednapot rendez Nagyváradon

Felavatják a hősi halált halt 4-es honvédek emléktábláját

A nagyváradi volt 4-es honvédek Bajtársi Köre október 4-én és 5-én ezrednapot rendez Nagyváradon. Az egykori 4 es honvédek ezrednapján megjelenik Szentkereszthegyi Kratochvill Károly altábor-

nagy, a Mária Terézia rend lo vagja, a négyesek legendáshírű volt ezredparancsnoka, valamint vitéz Báthory Szűcs Sándor, vitéz Tekla Ferenc, Balogh Barna és Szilágyi vezérőrnagyok, a 4 es

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9. Naponta az első előadás zóna! Telefon 239.

Hétfő, keddi

Megrázó, izgalmas történet

Ellenségek

Ivan Petrovich

Brigitte Horney

Willy Birgel

honvédek egykori zászlóaljparancsnokai. Jelen lesz az ezrednapon számos törzstiszt, tartalékos, altiszt és igen sok volt 4 es honvéd.

Az ezrednapon avatják fel az elesett 4 es honvédek emléktábláját. Szentkereszthegyi Kratochvill altábornagy emlékezik meg a 4-es honvédek legendás vitézségéről. Érdekes, vonzó és igen értékes mozzanata lesz az ezrednapnak ez az előadása, amelyen Kratochvill altábornagy bemutatja a vetített képek egész sorozatával azokat a harctéri felvételeket, amelyeken a 4-es honvédek jártak, illetve amelyeket a világháborúban készítettek. A képeken sok 4 es honvéd láthatja viszont magát.

A vidékről érkező bajtársak kényelmes elszállásolásáról, valamint emlékezéséről a 4 es Bajtársi Kör gondoskodik. Mindazok, akik részt óhajtanak venni az ezrednapon, haladéktalanul értesítsék erről levezetőlapra a 4-es Honvéd Bajtársi Körét (Nagyvárad, Tűzharcos Szövetség székháza, Rákóczi út).

Békéscsabán igen sok volt 4-es honvéd él. Bizonyos, hogy azok valamennyien elmennek a 4-es honvédek ezrednapjára, mely felejthetetlenül szép ünnepe lesz a világ háború annyi frontján hőiesen harcoló nagyváradi 4-es honvédeknek.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Megkezdődtek Budapesten a vasnapok

Hétfőn megkezdődtek Budapesten a vasnapok. A Fémgyűjtő részletesen kidolgozta a vasnapok menetének tervét, úgyhogy a munka folyamatos lebonyolításában semmiféle akadály nem lesz. A középiskolai diákok is részt vesznek a gyűjtés munkájában és ennek előkészítésére a Fémgyűjtő vezetősége a középiskolai tanárokkal értekezletet tartott, amelyen a részvétel módozatait beszélték meg. A diákok lakásról-lakásra járnak, közlik a gyűjtés időpontját és felhívják a lakókat, hogy készüljenek fel a vasnapokra.

A Fémgyűjtő vezetősége értekezletet tartott a gyűjtőközegekkel is, amelyen kiadta a vasnapokra vonatkozó részletes utasításait. Hatszáz gyűjtő végzi a budapesti vasnapok munkáját, több ezer munkással és sokszáz teherkocsival.

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.40: Ébresztő, torna. 7: Hírek. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12.10: A József nádor 2. honvédegysége zenekara. 1.30: Magyar Revü Táncczenekar. 3.20: Termel Gabriella zongorázik. 3.40: Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek. 3.55: Megyesi Pál enekel. 4.15: Gyermekdelután. 5.15: Rádiózenekar. 6.10: Dezsényi Béla dr előadása. 6.35: Magyar Imre-hanglemezek. 7: Hírek. 7.20: Felolvasás. 7.45: Dohnányi Ernő: Sextett 37. mű. 8.20: »Az idegesek.« Bohózat. 9.40: Hírek. 10.10: Tánc, muzsika, kacagás. Közvetítés a Royal Revüszínházból. 10.30: Hanglemez. 11.25: Farkas Jenő és cigányzenekara muzsikál. 12: Hírek.

Csorvási SK-B. Törekvés II 2:1 (0:1)

II. o. bajnoki Vezető: Csécs
Góllövők: Barát, Katona, illetve Kovács.

Eszményi futballidőben kezdnek a csapatok. A CsSK az első percekben óriási iramot diktál, szebbnél-szebb támadások futnak a pályán, a CsSK fölényét szögletek jelzik. Egy Törekvés lefutásból Kovácshoz kerül a labda, a center nem hibáz. 0:1 A CsSK átfelel a gólt, de a féldő végéig az eredmény nem változik.

Fordulás után is a CsSK a kezdeményező, azonban a csorvási csapatok a balszerencsével is küzdenek, nem tudnak eredményt elérni. A nagy CsSK nyomásnak csak a 30. percben van meg az eredménye. Barát szabadot rug, a labda a sorfalról visszapattan, a mostmár Barát nem hibáz. 1:1 Továbbra is a CsSK támad és a 42. percben Katona megszerzi a győztes gólt.

Kövy CsSK intéző: Nagyon erős iramu mérkőzésen a CsSK megérdemelten győzött.

A mezőny legjobbja Zengő volt. Csécs kifogástalanul vezetett.

NBI.

SBTC—Gamma 1:1
Lampart—Kispest 3:1
MÁVAG—Elektromos 2:0
Ferencváros—KAC 4:2
Szeged—NAC 0:0
Újvidék—SzVSE 3:1
WMFC—DiMÁVAG 1:0
Újpest—Szolnok 4:0

A sorrend a NB I-ben most ez:

1. WMFC	12 pont
2. Ferencváros	11 "
3. Újpest	11 "
4. Szeged	10 "
5. Gamma	9 "
6. Nagyvárad	9 "
7. Szolnok	9 "
8. Újvidék	7 "
9. DiMÁVAG	6 "
10. Kolozsvár	6 "
11. SBTC	6 "
12. Elektromos	5 "
13. Lampart	5 "
14. MÁVAG	4 "
15. Kispest	1 "
16. SzVSE	1 "

BISE—MSE II 8:2 (3:0)

Vezető: Vigh Barátságos

Gyenge volt az MSE II. kapusa, azért volt ilyen nagy a gólarány.

ZAK—MTE 2:1 (1:1)

Zenta — Magyar Kupa-mérkőzés
A MTE győzelmet érdemelt volna, mert sokkal jobban és szebben játszott ellenfelénél. Hihetetlen balszerencsével veszített a kovácsházi együttes. A ZAK-nak minden, a MTE-nek semmi sem sikerült.

CsAK II — Gyulai Levente 5:0 (2:0)

II. o. bajnoki — Vezető: Krenszfő

A CsAK könnyű győzelmet aratott. Hogy a gólarány nem nagyobb, azt a lelkes gyulaiak közvetlen védelmüknek köszönhetik. A játékidő nagyrészt egy kapura folyt a játék.

Góllövők: Salamon (3), Zeleznánszky és Egri.

SPORT

B. Hunyadi—OFC 5:0 (1:0)

I. oszt. bajnoki.

Góllövők: Sinka III. (2), Burzan (2), Sinka II.

B. Hunyadi: Dékány — Bontovics, Tóth — Kiss, Virág, Szin — Sinka II., Burzan, Bencsik, Sinka I., Sinka III.

OFC: Jókövi — Vecseri, Lénárd — Csizmadia, Tóth, Gyurik — Hegedűs, Kátai, Komporé, Soós, Szimonidesz.

Az első gól az első féldő 5. percében esik Sinka III. révén, ettől kezdve mezőnyjátékkal telik az idő, némi Hunyadi fölényel.

Fordulás után a Hunyadi felülkerekedik, úgyszólván egykapura

folyik a játék. A 16. percben Sinka II. beadásából Sinka III. 2:0-ra, a 20. percben Burzan 3:0-ra, 25. percben Burzan 20 méterről megeresztett óriási bombája 4:0-ra, majd a 38. percben Sinka II. 5:0-ra állítja az eredményt.

Az első féldőben még egyenlő erők küzdelme volt, de a II. féldőben az OFC összeroppant a Hunyadi könnyen érte el góljait.

Jók voltak: Sinka III., Burzan, Bencsik, illetve Lénárd és Kamporé.

GyTK—B. Rokka 2:0 (0:0)

Gyoma

I. o. bajnoki

Vezető: Kovan

Góllövők: Császár és Magyar III.

GyTK: Gálos — Bartyik, Vataj — Rozmann, Pocsai, Fried — Csáky, Talán, Magyar III., Császár, Barta.
Rokka: Veres — Braun, Baukó — Krammer, Bossányi, Botyánszky — Urda, Timár, Kolarovszky, Hofmann, Liker.

A Rokka választ és így a GyTK játszik nappal és széllel szemben. Szép támadásokat vezet a GyTK eredménytelenül. A Rokka lefutásokkal kísérletezik és többször veszélyesek is a csapatok, azonban a GyTK-védelem biztosan hárít el minden támadást. Nagyon változatos játék folyik.

A második féldőben GyTK az úr a pályán. Már az 5. percben gólt ér el. Fried szökési Császár, akinek hatalmas lövése a kapufától visszapattan. Másodszor már biztosan a hálóba talál Császár. 1:0. A Rokka is támad, de csak

szögletet ér el. A 20. percben Barta beadását Magyar III. kapásból lövi, de Veres gyönyörűen védi. Utána is támad a GyTK és a 22. percben Magyar III. gyönyörű lövése a jobbsarokban köt ki. 2:0. Most már teljesen beszorítja ellenfelét a GyTK, de újabb eredményt nem ér el.

Bírálat:

Nagyon szép küzdelmet hozott a két csapat találkozója, azonban a Rokka csak az első féldőben volt egyenlő ellenfele a GyTK-nak. A GyTK nagyon szépen és veszélyesen játszott.

Kitűnt a GyTK-ból Pocsay (a mezőny legjobbja), Rozmann és Magyar III.

A Rokkából Veres, Baukó és Bossányi volt jó.

Kovan mintaszerűen vezette a mérkőzést.

Törekvés—Kulai AFC 1:0 (0:0)

NB III. bajnoki

Vezető: Boross

Góllövő: Bohus

Kulai AFC: Zachár — Gombai, Sztojsics — Schlemender, Schmidt, Polyvás — Braskó, Pajkó I., Vöröss, Meer, Janesz.

Törekvés: Kucsik — Filyó, Bikfalvy — Valentinyi, Csiesely, Kerepeczky — Karaba, Feit, Bohus, Vozár, Szombati.

A Törekvés kezd. Rögtön nagy iramot diktál s percekig fölényben játszik, Zachárnak többször kell közbelépnie. A 10. percben Vozár előtt nyílik jó alkalom, de Zachár az utolsó pillanatban rávetéssel ment. Kula csak a 13. percben jön fel először veszélyesen. Pajkó mellé bombáz, utána Kucsiknak kell rávetéssel mentenie Vöröss elől. Kula egymásután két szöglethez jut, de mindkettő eredménytelen. A másik

oldalon Karaba beadását lekésik a belsők. Kiegyensúlyozott a játék, hol az egyik, hol a másik kapu fero veszélyben. Karaba szép beadását Bohus mellé fejeli, majd jó helyzetben Bohus a földbe rug. A Törekvés halvesora úr a pályán, szebbnél-szebb labdákkal dobja előre a csapatárokat. A 32. percben Janesz megugrik. Filyót kicselezi, de lövése mellé megy. Kula percekig szorongat, Meer bombáját szép rávetéssel menti Kucsik, utána Vöröss lövését fogja. Sorozatos szögletek jelzik Kula fölényét. A lövések azonban a lila védőkön, vagy Kucsik kezében halnak el. A játéknak ebben a szakában a Törekvés csak lefutásokkal kísérletezik, ezeket a kulai védők könnyen verik vissza. A 40. per-

ben Janesz jó helyzetből mellé vág. Mezőnyjátékkal ér véget a féldő.

Fordulás után Meer hatalmas bombája az első esemény. A 3. percben Feit öt lépérről mellé bombáz. (Gólhelyzet volt.) A 8. percben Pajkó lövése a kapufa elé sűrülve megy ki. Óriási az iram, a labda hol az egyik, hol a másik kapu előtt pattog. A 11. percben Feit fejese száll kapu fölé. A 13. percben Karaba lövése a gólvonalon fut végig, míg Gombár kivágja az oldalvonalon. (Feit lekészt.) A 18. percben Janesz lövése kapufa mellett süvit el. A 21. percben Vöröss szép lövését még szebben védi Kucsik. A másik oldalon Valentinyi rug szögletet, de ez sem használ. A 29. percben Feit kézzel üt gólt. Persze érvénytelen. Utána Bohus lövése megy kapu mellé. Most ismét a Törekvés van fölényben, de a tehetetlen csatársornak semmi sem sikerül. A 31. percben Feit jó helyzetben a kapus kezébe lö.

A 32. percben a kapus kilépése miatt szabadugás van Kula ellen. Ezt Bohus hatalmas lövéssel bombázza hálóba (1:0). A gólról Kula szöglettel válaszol, de ez szerencsére hátra megy. Kula küzd a kiegyenlítésért, az iram ödöklő, a lila védők most óriási munkát végeznek. Az utolsó percben Vozárnak van még egy gólhelyzete, de lövésébe belelépnek.

A mutatott játék alapján a döntetlen eredmény igazságosabb lett volna, bár a Törekvésnek több kihasználatlan gólhelyzete volt. Hogy ezeket nem váltotta gólrá, az az ellenfél jó védelmét dicséri. Kucsik, mint rendesen, most is nagyszerűen védett. A háttvédek közül Bikfalvy volt a jobb. Filyó csak a második féldőben javult fel. A halvesor kitűnő játékának legfőbb része van a győzelemben. Kerepeczky volt a legjobb fedezet. A csatársor gyenge napot fogott ki, kapkodva játszott s ami a legfőbb hiba, lövő-izonyban szenvedett. Igaz, hogy Szombati már az első percekben megsérült. Vozáron nagyon látszik az edzés-hiány. Bohus már nagyon elszokott a középcsatár-játéktól. Feit sokat szalagált, kevés eredménnyel. Egyedül Karaba nyújtott némileg jó játékot.

A Kulai AFC minden tagja nagyszerűen játszott s óriási balszerencsének mondható, hogy vesztesen hagyta el a pályát. Zachár biztoskezü kapus, a gólról nem tehet. A két háttvéd jól rugó, biztoslábú játékos. A halvesor alig maradt alatta a lila halvesornak. A csatársorból Janesz, Vöröss és Meer játszottak nagyszerű formában.

Boross biztos kézzel vezette az iramos mérkőzést. Egy pillanatra sem engedte ki kezéből a játékot.

Gádorosi SE— B. Hunyadi II.

2:2 (2:0)

Vezető: Dr Magyar.
II. o. bajnoki

Góllövők: Müller 2, Kőrmendi és Pataki

Egyenlő ellenfelek küzdelme, az eredmény igazságos. Az első féldőben Gádorosi, míg a másodikban a Hunyadi volt jobb.

NB III.

Alföldi kerület

SzEAC—SzTK 3:1 (1:0)

A CsAK

berkeiben érhetően nagy az elke-
seredés a csapat meglehetősen mér-
sékelt sikerű szereplése miatt.

A kék-fehér gárdától hívei a ta-
vaszi bravuros eredmények után igen
jó szereplést vártak. Voltak vérme-
sebb szurkolók — mégpedig megle-
hetősen nagy számmal —, akik arról
álmodoztak, hogy a csapat megnyeri
a NB III. keleti csoportjában a baj-
nokságot.

Már a rajtnál kiderült, hogy ez a
remény igen túlzott. Igaz ugyan,
hogy a CsAK megverte a Kulai
AFC-ot, de aki látta a mérkőzést,
az megállapíthatta, hogy Kula szeb-
ben futballozott azon a mérkőzésen
s csak lyukas védelme miatt vesz-
tette el a két pontot. Utána jött az
újvidéki mérkőzés, mely csak félsik-
kert hozott, mivel a meglehetősen
gyengén játszó újvidéki együttestől
csupán az egyik pontot tudták ha-
zahozni a kék-fehérek. Az itthon, a
Topolya elleni mérkőzés végleg szét-
tépette a CsAK szurkolók reményeit.
Kiábrándítóan gyengén, lélektelenül
küzdött a CsAK. Hódmezővásárhe-
lyen a küzdeniakarásban nem volt
hiány, ott a balszerencse vette el a
két pontot a kék-fehérektől. Viszont
idehaza, a Makó ellen minden régi
hiba kiújult s a látottak után senki
sem lepődött meg azon, hogy Makó
mindkét pontot megszerezte.

Az egymás után elszenvedett két
vereség, vagy inkább a lélektelen
játék után sok CsAK-szurkoló kér-
dezi: mi a baj a CsAK-ban?

Hogyan lehetséges, hogy az a csa-
pat, mely a tavasszal határtalan lel-
kesedéssel küzdött s csodákra is ké-
pes volt, most lélektelenül lézeng a
pályán — egy-két játékos kivételé-
vel — tervszerűtlenül csapkod, haj-
meresztően kapkod saját kapuja előtt
s az ellenfél kapuja előtt pedig gyá-
moltalanul nézi, mint rombolja szét
az ellenfél védelme a támadásokat.

Egyénileg bírálva a játékosokat,
megállapíthatjuk, hogy a CsAK-ban
van egy-két jó, vagy legalábbis olyan
játékos, aki jó, sőt igen jó futballista
lehetne. Zahorán nagy képességeiről
felesleges is szólni. Remek dolgokat
is láthatunk tőle, sokszor azonban
potyagókat szed be. Kiszely nyu-
godt, okos, imponálóan higgadt. Uh-
rin I. volt nagyon jó és most rette-
netesen bizonytalan, lassú, körülmé-
nyes és gyorsan átjártsszák. A fede-
zetsor két fiatal tagja, Békészy és
Kokavec az ifjúsági edzőtáborban
is a legjobbak közé tartozott. A szak-
értők nagy jövőt jósoltak nekik. És
mit láttunk a mérkőzéseken? Fut-
kostak ide-oda, semmi tervszerűség,
rendszer nem volt a fedezetsor já-
tékában. Ami a legfeltűnőbb volt, a
fedezetsor és a csatársor között ál-
landóan nagy űr tántongott. A csa-
társor alig kapott okos labdát há-
túlról. Előrevágott magas labdákkal
nem lehet tervszerű, jó támadást
elindítani.

És a csatársor?

Húsz gólhelyzet közül egyet érté-
kesít. A kapu előtt mindent elhibáz
s ha hátul baj van, alig akad csatár,
aki hátramenne segíteni.

Hangoztatjuk, nem ott a hiba,
hogy a játékosok nem tudnak fut-
ballozni. Megmutatták tavasszal,
hogy tudnak játszani és tudnak küz-
delni is.

Valahol másutt van a baj!

Nem a mi feladatunk, hogy kiku-
tassuk, mi is a baj a CsAK-ban, de
nem hallgathattuk el tovább, hogy
így nem lehet tovább! A CsAK-ot
kötelezi nagy múltja, az az idő, ami

kor a kék-fehér csapat országosan
jó hírnévnek örvendett.

A vezetőség feladata, hogy a pá-
lyán mutatott gyenge és lélektelen
játék okát kutassa, megtalálja és
orvosolja is! Személyi érdek nem

állhat útjában a bajok orvoslásá-
nak. — Ezt figyelembe ajánljuk
mindazoknak, akik felelős tisztsé-
gükben felelősek az egykor orszá-
goshírű CsAK szerepléséért is!

GyAC—Nagyvárad Törekvés 1:1 (0:0)

Magyar Kupa

Gyula

Vezette: Énekes

A nagyvárad csapat szebben
játszott, a GyAC-nak azonban több
gólhelyzete volt és egy kis szeren-
csével megnyerhette volna a mér-
kőzést. A gyulaiak lötték az első

gólt. A második féldő 8-ik percé-
ben Pécs volt a gólszerző. A Tö-
rekvés a mérkőzés végefelé egyen-
lített Nagy révén.

KOTE—Nagyvárad MAV 2:0 (2:0)

Kondoros

Vezette: Sálfaiv

KoTE: Hudák — Sárosi, Alföldi
— Gémesi, Kolompár, Hugyecz —
Vass, Gazsó, Hajdú, Nagy, Magyar I.
Nagyvárad MAV TK: Szöllösi —
Pandur, Ipecs — Radnai, Létai, Var-
ga — Fruzsina, Melán, Bundák, Bod-
nár.

Nagyvárad választ, a KoTE in-
dítja a labdát. Nagyvárad stílusos já-
tékaival mezőnyfőlényt harcol ki. Na-
gyon szép váradi támadások futnak
a pályán, a kapu előtt azonban a
KoTE energikus védelme mindent
tisztáz. A 10-ik percben Melán nagy
lövését Hudák csak nehezen védi,
Nagyvárad fűgében mozog s 38
percig nagy fölényben is van. A
KoTE a 38-ik percben jön fel először

veszélyesen és rögtön gólt ér el.
Jobboldali támadás után Vass lö-
nagy gólt. (1:0.) A KoTE most tá-
madásban marad s a 42-ik percben
Magyar I. elfut és bombalövése nyo-
mán a hálóban táncol a labda. (2:0.)

Fordulás után Nagyvárad az úr
a pályán. Rengeteg szép támadást
vezet, de erélytelen csatársora nem
boldogul a nagyszerűen küzdő kon-
dorosi védőkkel.

A győztes csapat legjobbja Hudák
volt. Kivülte Magyar I., Kolompár és
Gémesi érdemel dicséretet. A Nagy-
várad MAV TK legjobbjai Fruzsina
és Bundik.

Sálfaiv kifogástalanul vezetett.

MAV—OTK 2:1 (1:0)

I. oszt. bajnoki

Vezette: Kristóf

Góllövők: Szeifert 11-esből, Kozma, Marsi

OTK: Luczó — Szabó, Gajdár —
Szilva, Szendi, Bányai — Marsi,
Tóth, Merx, Lesetár, Nagy.

MAV: Zérci — Laczó, Kiszely —
Urda, Zahorán, Szeifert — Salát,
Baukó, Fajó, Kozma, Sipos.

Gyönyörű napsütéses időben kez-
denek a csapatok. Merx indít és tá-
mad az OTK, de Merx kezel. A má-
sik oldalon Fajó lö méllé. A 6-ik
percben Sipos rug eredménytelen
szögletet. A 8-ik percben már a má-
sodik szögletet rugja Sipos, ezt
Baukó mellé fejeli. A 9-ik percben
Sipos szabadrugását Luczó szögletre
tölti. A MAV fölényben játszik, de
főlényét nem tudja góllá váltani.

Az OTK nehezen tud kibontakozni
s csak szórványos lefutásokkal kí-
sérletezik. A 12-ik percben Salát
nagy bombáját elvetéssel fogja Lu-
czó, utána Sipos szögletét kell öklö-
znie. A 16-ik percben Nagy kiug-
rik, keresztben küzdött lövése kapu
előtt suhan el. A 18-ik percben Koz-
ma bombája lécezt súrolva megy ki.
Feljön az OTK is. Nagy szabadru-
gását Zérci kiejti, a pattogó labdát
Kiszely vágja ki. Utána Tóth bom-
báját rávetéssel fogja Zérci. A tulsó
oldalon Sipos veszélyes lefutását
Szabó akasztja meg. A 22-ik perc-
ben Szendi Fajót eikaszálja. A 11-est
Szeifert értékesíti (1:0). A gól után
veszélyes OTK-roham jön, Kiszely
és Laczó egyesült erővel ment. Is-
mét a MAV jön fel, Urda 16-osról
rugott szabadrugása a kapufa mel-
lett suhan ki. A 38-ik percben rugja
az OTK első szögletét. Ezt Zérci

főlé öklözi. Az újabb szögletet men-
tik a MAV-védők. A 43-ik percben
Fajó megugrik, áttol Siposhoz, ki-
nek hatalmas lövése a kapu mellé
száll.

Fordulás után már a második perc-
ben eredményes a MAV. Salát be-
adását Kozma egyből bombázza Lu-
czó hasa alatt a hálóba. (2:0.) Szor-
rongat a MAV, Luczónak rengeteg a
dolga. Az OTK csak a 10-ik perc-
ben jön fel. Sarokrugást ér el, ezt
Laczó vágja ki. A 13-ik percben
11-es a MAV ellen. Merx Zérci ke-
zébe lövi a büntetést. Válaszul Salát
fut meg, de tiszta helyzetből fölé
bombáz. Az OTK nagyon küzd, de
a tehetetlen csatárok mindent el-
rontanak. Az iram erősödik. A MAV
meleg helyzeteket teremt ellenfele
kapuja előtt, de az OTK-védelem
most már nagyon vigyáz. Nagyon
ellaposodik a játék, a MAV mintha
megégedett volna a két góllal, csak
a védelme dolgozik. A 28-ik percben
az OTK ér el gólt. Szendi szabad-
rugást rug, ezt Marsi élesen hálóba
fejeli. (2:1). Az OTK szárnyakat kap,
veszélyesen rohamoz, Zércinek két-
szer is erélyesen kell közbelépnie.
Kiszely megsérül, kiviszik. Öt perc
mulva visszatér. Ismét a MAV ke-
rekedik fölül, Kozma lövését Luczó
csak a léce fölé tudja öklözni. Az
utolsó percekben az OTK hajrázik,
de nem tudnak lövéshez jutni a csa-
tárok s így az eredmény már nem
változik.

Szép és élvezetes játékot láttunk.
A MAV jobb halvesora révén megér-

demelte a két pontot. Zérci és a két
hátvéd hatalmas munkát végzett. A
halfsor lelke most is Zahorán volt,
de társai sem maradtak mögötte. A
csatársorból Salát, Fajó, Sipos já-
téka emelkedett ki. Kozma és Baukó
a szokottnál gyengébben mozogtak.
Kristóf még nem érett meg ilyen
erősíramú mérkőzések vezetésére.

MSE—Törekvés hombinált 6:2 (3:2)

Barátságos — Vezette: Budai

Az első féldőben egyenrangú
ellenfél a csabai csapat, sőt egy
11-es és egy szabadrugásból esett
góllal vezetésre tesznek szert, de
azután fokozatosan vissza esnek
s ettől kezdve a MSE könnyen
éri el góllait.

Góllövők: Bartlyk (2), Lovas,
Kiss, Roósz (2), Virág (2).

Jók voltak: Virág, Perdi, Roósz,
illetve Bartlyk.

NB. III. mérkőzések október 5-én

CsAK—M. Pamut
U. MAV—Törekvés
KAC—Szte
C. MOVE—Szte
BSE—WMTK
Kulai AFC—Ö. Bocskai
Topolya—Makó
SZEAC—HTVE

Makói Vasutas— HTVE 5:3

Hódmezővásárhely. Magyar kupa.

A nagyszerű makói csapat biz-
tosan győzte le otthonában a
HTVE-t a Magyar kupa mérkő-
zés során.

Alföldi csoport

NB III.

1. WMTK	5	4	1	—	23:4	9
2. Óbecse	5	3	1	1	6:4	7
3. Törekvés	6	3	1	2	10:11	7
4. SZEAC	4	3	—	1	14:9	6
5. HTVE	5	3	—	2	12:20	6
6. M. Pamut	5	2	1	2	18:14	5
7. Topolya	5	2	1	2	9:8	5
8. Bácska	5	2	1	2	13:12	5
9. Szte	4	2	1	1	6:8	5
10. KAC	4	1	2	1	8:6	4
11. Makó	5	2	—	3	18:16	4
12. CsAK	5	1	2	2	9:11	4
13. U. Vasutas	5	1	2	2	5:12	4
14. Kulai AFC	6	1	1	4	9:13	3
15. Szte	4	—	2	2	5:8	2
16. C. MOVE	5	1	—	4	6:15	2

Körösvideki Kerület

I. osztály

1. GyTK	8	6	—	2	18:20	12
2. NAC II.	6	5	1	—	22:4	11
3. MSE	6	4	1	1	16:12	9
4. B. MAV	8	3	2	3	15:14	8
5. GyTE	6	4	—	2	14:13	8
6. KoTE	8	4	—	4	12:14	8
7. MTE	7	3	2	2	16:22	8
8. OTK	8	2	3	2	12:8	7
9. Hunyadi	7	3	1	3	20:15	7
10. Rokka	7	3	1	3	9:11	7
11. OMTK	7	2	3	1	19:17	6
12. GyAC	7	2	1	4	12:13	5
13. N. MAV	8	1	2	5	14:17	4
14. OFC	7	—	—	7	2:24	—

Az OTK—KoTE 2:1-es ered-
ményt megsemmisítették és a 2
pontot 0:0 gólaránnyal a KoTE ja-
vára írták. Ezért csuszott le az OTK
és került feljebb a KoTE.

Céllövészet

A Békéscsabai Levente Egyesület céllövő csapata tegnap, szeptember 28-án indult a Hódmezővásárhelyi MOVE meghívásos céllövő versenyen. A csapat tagjai igen szép eredményt értek el. Csapatversenyben harmadik helyen végeztek 1252 köregegytel. Eredmények a következők: Márk János 257, Laczó András 252, Varsady Alfréd 248, Varga József 248, Kálka Pál 247, Sztankó András 244 és Koncz Béla 240 kör. Egyéni versenyben a csapat tagjai a II-VII. helyet foglalták el.

Atletika

A Levente Egyesület atletikai szakosztálya az Orosházi Levente Egyesület versenyén indult. A csapat tagjai győzelemmel tértek haza.

Eredmények: 100 m síkfutás: 1. Gajdács Pál 11.8, 2. Óri Imre 11.8.
800 m: 1. Gázó János 2.02 (a verseny legjobb eredménye).
1500 m: 1. Gázó János 4.41.
3000 m: 2. Csabai Tibor 10.51.
Súlylökés: 1. Gajdács Pál 11.10, 2. Óri Imre 10.36.
Diszkoszvetés: 1. Gajdács Pál 30.15.
Gerelyhajítás: 3. Gajdács Pál 43.60.
Kézigránát dobás: 2. Óri Imre 73.34, 3. Gajdács Pál 70.75.
Magasugrás: 1. Gajdács Pál 170, 3. Óri Imre 155.
Távolugrás: 1. Gajdács Pál 6.44, 2. Óri Imre 6.25.

Zsinagógában

rejtették el a szeklecei zsidók a felhalmozott árut. Az üzletben nem merték tartani, mert tudták hogy a csendőrök ott hamar megtalálnák. Lakásukat sem tartották biztos helynek, mert példa volt már arra, hogy a hatóság a zsidók lakását is átkutatja. Más zsidók rajtavesszettek már azon, hogy a hálószobában, a pince zugában vagy a padlás rafináltan elkészített rejtékhelyen dugták el a legkülönbözőbb árucikkeket. Bajban voltak hát a derék sémiták, nagy bajban, mert ugyebár, ha már lopva és titokban, nagy nehezen összeharcsolták az árut, igazán senki sem kívánhatta tőlük, hogy lemondjanak a remélt rebachról. Ki is várna ilyen áldozatot Juda fiától, akik mindenütt és mindig azt s főelvet tartották maguk előtt, hogy mindennek felett a rebach, a busás haszon, melyért nem bűn semmiféle törvényellenes cselekedet, ha gojokkal szemben követik azt el. A bajon azonban segítettek. Kiszegítette őket hatezer év különféle rafinériáján kicsiszolódott agyuk meglepő ötletessége. Nem tétovázta sokáig. Megálltak a község kellős közepén, körültekintettek és felvidult gondterhelt arcuk, mert tekintetük a zsinagógára esett, Nem tudjuk és nem is kutatjuk, hogy melyik volt az a dicső zsidó, aki azt javasolta, hogy a zsinagógában rejtsek el az árut, tény az, hogy mindazok a zsidók, akik különböző árut halmoztak fel, odavitték azokat a zsinagógába s a padok alatt elrejtették. Közben teltek-multak a napok, a zsidókat s közöttük az árurejtőket is, a zsinagógába szőlő-

totta a sabesz, vagy más zsidó-ünnep. Nem részletezzük az eseményeket, melyek egyébként minden részletezés nélkül is döbbenetes erővel mutatnak rá arra a sajátos és minden keresztény nép számára örökké visszatetsző héber lelkeségre, mely — amint a szeklecei példa is mutatja — attól sem riad vissza, hogy a zsinagógát használja fel üzleti céljokra. Amikor a héber meg tudták, hogy a rendőrök a zsinagógába is ellátogatnak, lázas

sietséggel igyekeztek onnan elhordani az eldugott árut. Kapkodtak, riadtan, fejvesztetten és abban a reményben, hogy idejekorán sikerül kijátszaniok a csendőrséget. Nem sikerült és hiába is kapkodnak már, sose sikerül nekik többé semmiféle mesterkedéssel újra elkendőzni igazi arcukat, melyet volt alkalmunk megismerni s melytől undorodva fordul el minden keresztény ember.

Halálos ítéletek Németországban a külföldi rádió hallgatása miatt

Berlin, szeptember 29. (MTI) Német bíróságok most mondtak ki első ízben halálos ítéletet külföldi rádióállomások hallgatása miatt. A nürnbergi rendkívüli törvényszék egy 49 éves férfit ítélt halálra ezért a bűncselekményért, akitől már régen tudták, hogy államel-

lenes felfogású. A graudenzi rendkívüli törvényszék egy lengyel házvezetőnőt ítélt halálra, aki egy Graudenzbe helyezett német orvos háztartásában volt alkalmazva és az orvos távollétében más lengyel ismerősei társaságában külföldi rádióállomásokat hallgatott.

Használhatatlanná vált a kronstadti hadikikötő

Berlin, szeptember 29. (MTI) A Szentpétervár körüli harcokban elfogott hadifoglyok mondták, hogy a város katonai parancsnokai Szentpétervár egész környékét kiürítették. A falvak és tanya lakosságát közmunkára fogták, a kiürített házakat pedig mind erődé alakították át. Golyószóró különítmények, géppuskafészek, sőt nehéztüzérségi állások mindezekben a kiürített házakban nyertek elhelyezést. A külvárosban megkezdődött utcai harcokban résztvesznek a szentpétervári gyárak munkásapatai is, sőt az ifjúsági egyesületek is. Felfegyverezték azonban az asszonyokat és a lányokat is. A foglyok elbeszélései szerint a városban már csak a sorkatonaság kap kenyeret és a kórházak. A német stukák bor-

zalmas pusztításokat végeztek a gyárakban, hadiüzemekben és Kronstadt kikötőjében. A hadikikötőt tulajdonképpen már használni sem tudják, mert az elsüllyesztett hajók roncsai lehetetlenné teszik a mólók megközelítését.

Gróf Wenckheim Lajos
dobozi uradalmában
1938. évi termésű

rizlingbor

25 literes legkisebb
vételnél literenként

120 filléres árban
kapható

A békéscsabai r. kath. egyházközség képviselőtestületének ülése

A békéscsabai róm. kat. egyházközség képviselőtestülete szombaton délelőtt 11 órakor ülést tartott, dr. Domanek Pál apát-plébános elnöke mellett.

A képviselőtestület tárgyalta a költségvetést, melyet több értékes hozzászólás után elfogadott.

Péli János gondnok lemondása folytán megüresedett a gondnoki állás. A képviselőtestület titkos szavazás után Szabó Károlyt választotta meg gondnoknak. Az új gondnokot dr. Domanek Pál apát-plébános üdvözölte. Szabó Károly az üdvözlésre válaszolva hangoztatta, hogy odaadó munkával igyekszik

megfelelni a képviselőtestület iránta megnyilvánult bizalmának. A képviselőtestület egyhangúlag elhatározta, hogy még egy segédlelkészi állást szervez.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

— „V” Viktória jelvény kapható a Körösvidék-boltban.

HIREK

— **Halálozás.** Báró Bleyleten Péter tart. dragonyos őrnagy, földbirtokos 78 éves korában, Pozsonyban elhunyt. Az elhunytban Algyeski Tüköri József nagylaposi földbirtokos apósát gyászolja.

— **Koszorumegváltás.** Réthy István mérnök 25 pengőt, Lehoczky János tanító 10 pengőt adományozott koszorumegváltás címén dr. Szeberényi Lajos Zs. elhunyt alkalmából az ev. egyház szeretetintézményei javára. Az Ev. tanácsület koszorumegváltás címén 20 pengőt a Szeretetházra, 20 pengőt az Árvaházra adományozott.

— **A Hangya munkája a népművészeti fazekasiparban.** Nagybányán, Misztótfalun és Felsőbányán régen híres fazekasipar virágzott. Messze földre szállították az árut. Céhmesterek vigyáztak a bányavidéki cseréparuk becsületére. A gyáripar olcsó tömegárúja később itt is tönkretette a kisipart, az oláh megszállás két évtizede pedig a teljes nyomorba süllyesztette a magyar fazekasokat. Az Iparügyi Minisztérium Gaul Károly miniszteri tanácsos kezdeményezésére állami kemencéket építtetett. Két hónapos tanfolyamot rendezet, melyen a fazekasmesterek megfogyaokozott csapata megmutatta a készítés újabb módszereit és felelevenítette a régi mintákat. A Hangya központ már a tanfolyam megindításakor bekapcsolódott a mentés munkájába. A folyó hó 20-án történt tanfolyamzárás alkalmával megbízottja útján bevezetőül több mint 15.000 pengő értékű árut rendelt. Az árut külföldre szállítja, ahol az hivatal van a magyar népművészeti fazekasság hírnevét megerősíteni. A szövetség így segít a bányavidék iparosain, mint ahogyan az ország más vidékein is foglalkoztatja a népművészeti cseréparuk derék és szorgalmas készítőit.

— **Az Ev. Nőegyesület** folyó hó 30-án, kedden délután 4 órakor a Szeretetházban (Teleki u. 17 sz.) választmányi ülést tart. Az elnökség kéri a választmány tagjait — különösen a fiatalabbakat —, hogy tekintettel a tárgyalandó ügyek fontosságára (Magyar Vöröskereszt Egylet gyűjtőnapjai) a gyűlésen minél számosabban jelenjenek meg. Ugyancsak kedden délután 5 órakor lesz az első bibliaóra.

* **Orvosi hír.** Dr. Gotthard János orvos rendelőjét Lepény-utca 4 szám alól Haán-utca 7 szám alá helyezte át.

— **Ellopták az óráját.** Lipták András békéscsabai, Levente utca 56 sz. alatt lakó napszámos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki ellopta Egressy utca 6 sz. alatti munkahelyén 24 pengő értékű zseboráját. A rendőrség megindította a nyomozást.

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, hétköznap 5, 7, 9 órakor. - Naponta az első előadás zóna. - Telefon 91

Hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntek, szombat

Csak 16 éven feletieknek!

Ne kérdezd ki voltam

Karády Katalin

ragyogó filmje

Partnerei: Sennyei Vera, Ilosvay Katalin, Németh Romola, Baksa Soós, Vértés, vitéz Benkő

— Egy könyv, mely 57 szá-
már bőrből készült. A világ
legérdekesebb könyvtárához tarto-
zik a 43.000 kötetet számláló krem-
sieri érseki könyvtár. Keletkezése
Lichtenstein-Kastelkorn kardinális
idejére vezethető vissza, aki szen-
vedélyes könyvbarát és könyv-
gyűjtő volt. A könyvtár egyik osz-
tálya 160 kéziratot és 170 kezdet-
leges írásművet tartalmaz. Egyik
legértékesebb műve az 1521-ből
származó zsoltár, melyet az olasz
Gioanni die Ferrara karmelita
szerzetes szerkesztett. Ez a per-
gamentből készült hatalmas könyv
228 oldalból áll és kereken 2500
kis és nagy iniciálé díszíti. Mivel
két lapnak elkészítéséhez egy szá-
már bőre vált szükségessé, így az
egész könyv előállításához 57 szá-
már bőrt használtak fel. (MNK)

— Az Új Idők most megjelent
számában Hunyadi Sándor folyo-
tatja egyre érdekesebbé váló
„Fattyú” című regényét. Kitűnő
novellákat írtak ebben a számban
Fekete István, Oszlay Verona és
Fóthy János. Szerb Antal irodalmi
csevegést írt Don Quijote szerel-
méről. A gazdag rovatokból ki-
emeljük Orbók Attila Ceruzajegy-
zeteit, amelyek most már sorozat-
osan tanítják az olvasót arra,
hogyan beszéljen hazájáról idege-
nek előtt. Mint aktualitások is ér-
dekesek a Széchenyi Istvánról
közölt kis történetek. Szép versek,
illusztrációk és bőséges sokirányú
szerkesztői üzenetek egészítik ki
a lap gazdag tartalmát. Díjtalan
mutatványszámot bárkinek küld
a kiadóhivatal, Budapest, VI, And-
rássy út 16. Előfizetési díj negyed-
évre 6.40 pengő, egyes szám ára
50 fillér.

Mezőberény községben ok-
tóber 3-án és
4-én tartják a legközelebbi állat-
és kirakodóvásárt. Az állatvásárra
szabályszerű marhalevével minden-
féle állat felhajtható. Iparosok és
kereskedők iparigazolványukat fel-
mutatni kötelesek.

— Egy újfajta vitamin meg-
akadályozza az öszülést. Dr
Theodor Wielandnak, a heidelbergi
Kaiser Wilhelm német kutatóinté-
zet tanárának közlése szerint, nagy-
arányú kutatások eredményeként
megállapították, hogy a szintetikus
uton előállított p — aminobenzoe
— sav a baktériumok növekedé-
sében ugyanolyan szerepet játszik,
mint a vitaminok a magasabbrendű
élőlényeknél. Allatokon végzett to-
vábbi kísérletek bebizonyították,
hogy a fenti sav az öszülés ellen
is kiválóan alkalmas. Hogy azon-
ban a korai öszülés bizonyos vi-
taminok hiányára vezethető visz-
sza, amint ezt az állatokon vég-
zett kísérletek már bizonyítják,
egyelőre még kutatás tárgya.

— Vendéglősök, korcsmáro-
sok, kifőzdések és husiparosok
figyelmébe! A közlelmzési
ügyosztály ezúton kéri a vendég-
látóiparosokat (vendéglősöket,
korcsmárosokat, kifőzdetulajdono-
sokat), hogy a folyó hó 30-án, ked-
den délután 4 órakor az Iparos-
székházban tartandó értekezleten,
melyen a zsir-, liszt- és kenyér-
kontingens megállapításáról lesz
szó, feltétlenül jelenjenek meg sa-
ját érdekükben. — A közlelm-
zési ügyosztály felszólítja a husi-
iparosokat, hogy ma, hétfőn este
8 órakor a zairelosztással kapcsolo-
latos kérdések letárgyalása ügyé-
ben tartandó értekezleten pontos-
an és teljes számban jelenjenek
meg.

— Lopások. Károlyi Sándor
békéscsabai, Horthy Miklós út 77
szám alatt lakó pékmester feljelen-
tést tett a rendőrségen ismeretlen
tettes ellen, aki ellopta a műhely-
ben felakasztott kabátjából fekete
börpénztárcáját, amelyben 80 pen-
gő készpénz volt. Ugyancsak isme-
retlen tettes ellen tett feljelentést
a rendőrségen Füredi József békés-
csabai, Szent István-tér 3 sz. alatti
lakos, akinek a lakása szekrényé-
ben levő vaskazettából elloptak
egy drb 100 pengős bankjegyet.
A két pénzlopás ügyében a rend-
őrség megindította a nyomozást.

Temetkezési költségeinek meg- térítéséről biztosítás útján gondoskodhat!

— A német sebesültek 50%-a
két hónap alatt ismét felgyó-
gyult. A német orvosoknak a
fronton kifejtett tevékenységéről
számol be egy ezredorvos jelen-
tése, akinek hivatalos megállapítása
szerint a háboruban az összebe-
sülteknek mintegy 2/3 része csak
könnyebb vagy közepes sérülése-
ket szenvedett és csupán 1/3 rész
sebesült meg súlyosan. Az általá-
nos tapasztalat szerint megállapí-
tható, hogy a könnyen sebesültek
kb. 4 hét alatt ismét szolgálatké-
pesek, míg a többi 17% gyógyu-
lása még további 4 hetet igényel.
Ez tehát annyit jelent, hogy a se-
besültek kb. a fele 2 hónapon belül
ismét szolgálatképes. A hátralékos
50% nál nem lehet a gyógyulás
időtartamát előre pontosan meg-
állapítani. A sebesültek első se-
gélynyújtásának biztosítására min-
den ezrednél megfelelő számú kép-
zett tanácsadó orvosok, közöttük
vezető sebészek működnek, akik
polgári hivatásukban többnyire
egyetemi tanárok, vagy tapasztalt ve-
zetői nagyobb kórházaknak. (MNK)

— Felhívás a baromfitenyésztők-
höz. A Délmagyarországi Baromfi,
Galamb- és Házinyúltenyésztők
Egyesülete felhívja a baromfite-
nyésztők figyelmét arra, hogy a föld-
művelésügyi minisztérium kizárólag
tenyésztési célra kendermagos kaka-
sokat oszt ki darabonként 3 pengős
árban. Akiknek tenyészkakasra van
szükségük, a vételár kifizetésével
sürgősen igényeljék azt a városi gaz-
dasági hivatalban.

Munkaalkalom mezőgazdasági munkások részére

Békéscsaba megyei város munkás-
közvetítő hivatala közli a mezőgaz-
dasági munkásokkal, hogy cukorré-
pa-munkáknál, valamint kubikos-
munkánál és cirokvágásnál munká-
hoz juthatnak. A cukorrépa munkák-
nál és cirokvágásnál 100 □-ölen-
ként 3.80—4.20 pengőt, kubikos mun-
káknál napi 8—10 pengőt kereshet-
nek. Ezekre a munkákra a városi
munkásoközvetítő hivatalban lehet je-
lentkezni.

Kifosztották az Andrássy-út egyik üzletének kirakatát

Vakmerő betöréses lopás történt
az elmúlt éjjel Békéscsabán. Hirsch
János Andrássy-út 6. szám alatti
rádiókereskedő ugyanis feljelentést
tett a rendőrség bünyügyi osztályán
ismeretlen tettes ellen, aki éjnek
idején valószínűleg álkulccsal fel-
nyitotta üzletének kirakatát és azt
teljesen kifosztotta. A kirakatban
levő összes különféle kézi, rud és
dinamós lámpákat magával vitte az
ismertetlen tettes, mintegy 170 pengő
értékben. Az elsötétítés ideje alatt
elkövetett betöréses lopás tettesé-
nek kézrekerítése végett a rend-
őrség erélyes és széleskörű nyomo-
zást indított meg.

MAVAUT autóbuszmenetrend

Ervényes 1941. augusztus 18-tól további intézkedésig.

Békéscsaba—Gyula

8.20	12.45	18.10	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.20	12.10	15.30
8.50	13.10	18.35	érk.	Gyula városháza	ind.	7.50	11.35	15.00

Békéscsaba—Mezőberény—Köröstarcsa

—	13.25	—	i	Békéscsaba MAV pu.	é	—	—	—
8.30	13.35	15.45	i	Békéscsaba Csaba-szálló	é	8.10	10.15	15.20
8.47	13.52	16.02	i	Békés városháza	i	7.53	9.58	15.03
9.07	14.10	16.21	i	Mezőberény község.	i	7.32	9.40	14.45
9.20	14.25	16.33	é	Köröstarcsa Szakáll ker.	i	7.18	9.25	14.30

Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd—Kunszentmárton

—	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	8.50
12.15	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.40
12.58	érk.	Kondoros	ind.	7.57
13.35	érk.	Szarvas Árpád-szálló	ind.	7.20
14.20	érk.	Öcsöd község.	ind.	6.46
14.42	érk.	Kunszentmárton, Fő-tér	ind.	6.25

Békéscsaba—Szeghalom—Füzesgyarmat

15.45	i.	Békéscsaba Csaba-szálló	é.	8.10
16.02	i.	Békés városháza	i.	7.53
16.20	i.	Mezőberény község.	i.	7.32
17.07	i.	Szeghalom p. u.	i.	6.44
17.30	é.	Füzesgyarmat község.	i.	6.20

Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza

—	12.45	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.20	15.30
6.25	13.30	ind.	Gyula városháza	érk.	7.45	14.50
7.00	14.05	érk.	Kétegyháza p. u.	ind.	7.10	14.15

Felvilágosítások a MAVAUT Kirendeltségnél, Békéscsaba, II., Kazinczy-u.
Telefon: 2-33.

Október 5-én ünnepli meg fennállásának tizedik évfordulóját a békéscsabai ev. Bethánia Diakonissza- képző Intézet

A békéscsabai ev. Diakonissza-
képző Intézet október 5-én, vasár-
nap ünnepli meg fennállásának tí-
zedik évfordulóját. Ugyanakkor
vasárnap délután 5 órakor a nagy-
templomban dr Raffay Sándor bá-
nyakerületi ev. püspök közremű-
ködésével avatják fel az Intézet
hat diakonisszáját. Erre az ünne-
pségre minden érdeklődőt ezúton
hív meg szeretettel a vezetőség.

50.000 horvát munkás dolgozik Németországban

Az önálló Horvátország meg-
alakulása óta 46.291 horvát mun-
kást helyeztek el a német ipar-
ban és mezőgazdaságban. A női
munkások száma kb. 5000-re te-
hető. A munkabehelyezetteknél a
szakmunkások száma igen magas.
Igy 13.056 bányamunkást, 2500
fém munkást és 1600 építész alkalmat-
sítottak eddig a különböző üze-
meknél.

Nyíltér

E rovatban közöltek nem vállal felelősséget
sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal

Óvás

Ezúton figyelmeztetek minden-
kit, hogy Zsilák Andrásnak semmi-
féle adósságaért semmiféle felelősé-
get nem vállalok.

Zsilák Andrásné
IV, Mussolini-utca 15 sz.
alatti lakos

Tőzsde

Valuta: Leu 1'95—2'05 svájci frank
79'60—80'00, szlovák korona 11'45—11'75.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel
a Kiadóhivatal. - Apróhirdetési díj a fel-
adás ór kézpénzben fizetendő - Cím
a kiadóban levő hirdetésekre vidé-
kieknek csak válaszbélyeg ellenében
válaszolhatunk.

Stráfkocsi magas oldallal, jóállapot-
ban eladó Zlehovszky Jánosnál, Horthy
út 42

Sok pénzt kereshet! Gyűjtsön
sásbuzogányt (páklya, gyékényvirágot)
Átveszi Sarkady, Horthy M.-út 12 (Wes-
selényi utca felőli bejáraton) 8771

Folyó évi október hó 6-án délután fél
három órakor Füzesgyarmaton, Kossuth
Lajos utca 28 sz. alatti iroda helyisé-
günkben az intézet tulajdonát képező
Kossuth Lajos utca 28 sz. alatti ház-
ingatlan, irodai berendezést, minden-
nemű követeléseket és értékpapírokat,
vagyis az intézet összes ingó és ingatlan
vagyonát készpénz fizetés mellett
nyilvános árverésen eladjuk. Közelebbi
feltételek Füzesgyarmaton, Glück Sán-
dor felszámolóknál megtehető. Füzes-
gyarmati Takarékpénztár Rt. Felszámó-
lás alatt.

Zongorát sürgősen bérebevennék. Marik
Teréz, Lepény utca 3

Butorozott szoba kiadó. Szigetvári u 27
Eladó 1 drb egyéves kb. 90 kg-os hízo-
nak való süldő. V, Máriássy utca 14

Táskagramofon gyönyörű külföldi
eladó. Perényi utca 7.

Vandhát tanyára idősebb házaspár ta-
nyásnak felvétetik. Berzsényi u 31.

BOY-kabát prima tiszta gyaipju, alig
használt, 10—14 éves gyermek részére
eladó. Széchenyi u 5. III. em. 9

Jó házikoszt kapható Haán utca 14
Singerné.